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1. bl iz'u i= esa rhu oSdfYid Hkkx gSa % foKku vFkok okf.kT; vFkok dykA ijh{kkFkhZ dks vius pqus gq;s Hkkx dk gh mÙkj nsuk

gSA izR;sd Hkkx esa 50 iz'u gSa rFkk izR;sd iz'u ,d vad dk gSA

2. mÙkj i=d iw.kZr% vks-,e-vkj- ij vk/kkfjr gS] ftls dEI;wVj LdSuj ds ek/;e ls lalkf/kr fd;k tk,xkA viw.kZ vFkok xyr

rjhds ls Hkjk x;k mÙkj i=d vekU; gksxk rFkk bldk mÙkjnkf;Ro iw.kZr;k vH;FkhZ dk gksxkA

3. vks-,e-vkj- mÙkj i=d esa viuk vuqØekad ¼vaxzsth vadksa esa½] isij dksM] viuk oxZ ¼dyk] foKku vFkok okf.kT;½] iz'u iqfLrdk

dksM rFkk gLrk{kj lko/kkuhiwoZd Hkjsa o fy[ksa] vU;Fkk dEI;wVj LdSuj lgh ewY;kadu ugha dj ik;sxkA vk s-,e-vkj- mÙkj i=d

dh xyfr;ksa dk iw.kZ mÙkjnkf;Ro vH;FkhZ dk gksxkA

4. vius mÙkj vafdr djus ds fy, A fdlh Hkh n'kk esa nwljh iz'u iqfLrdk

vFkok mÙkj i=d ugha fn;k tk;sxkA

5. ijh{kk d{k NksM+us ls igys mÙkj i=d dh nks izfr;k¡ d{k fujh{kd dks ykSVk;sa vU;Fkk vkidk vH;FkZu fujLr dj fn;k tk;sxkA

6. vkidks vyx ls miyC/k djk;h tk jgh vks-,e-vkj- 'khV rhu izfr;ksa esa dkcZu foghu gSA vki rhljh izfr dks fudkydj vius

lkFk ys tk;sa rkfd vki fo'ofo|ky; }kjk fo'ofo|ky; osclkbZV esa izdkf'kr dqath ls vius mÙkjksa dk feyku dj ldsaA izFke

izfr LdSu dh tk;sxh rFkk f}rh; izfr fo'ofo|ky; fjdkMZ gsrq j[kh tk;sxhA

7. izR;sd iz'u esa fn;s x;s pkj fodYiksa esa ls lgh fodYi pqudj mÙkj pkVZ esa mlh iz'u la[;k ds lkeus cus pkj xksyksa esa ls mfpr

xksys dks vks-,e-vkj- 'khV esa iwjk Hkj nsaA

8. mÙkj vafdr djus ds fy, xksyk Hkjus dk mfpr rjhdk fuEuor gS %

xyr rjhdk lgh rjhdk

9. mÙkj esa Qsjcny fd;k tkuk oftZr gSA ,d iz'u ds fy, ,d ls vf/kd mÙkj vafdr djus ij vkidk mÙkj xyr ekuk tk;sxkA

izR;sd iz'u dk dsoy ,d gh mÙkj vafdr fd;k tkuk gSA

ENGLISH VERSION OF THE INSTRUCTIONS IS PRINTED ON THE LAST PAGE
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1. Maximum Paramagnetism is found in :

(A) [Ar]3d3

(B) [Ar]3d5

(C) [Ar]3d6

(D) [Ar]3d9

2. ‘Fe’ belongs to which block of Periodic

table :

(A) s-block

(B) p-block

(C) d-block

(D) f-block

3. Which of the following bond is weakest :

(A) Ionic bond

(B) Co-valent bond

(C) Metallic bond

(D) Vander Waals Attractive Forces

1. vf/kdre pqEcdRo ik;k tkrk gS %

(A) [Ar]3d3

(B) [Ar]3d5

(C) [Ar]3d6

(D) [Ar]3d9

2. fifjvkfMd rkfydk ds fdl CykWd esa “Fe”

ik;k tkrk gS %

(A) s-CykWd

(B) p-CykWd

(C) d-CykWd

(D) f-CykWd

3. fuEu esa dkSu&lk ca/k nqcZyre~ gS %

(A) /kzqoh; cU/k

(B) lgla;kstd cU/k

(C) /kkfRod ca/k

(D) okUMj oky vkd"kZ.k cy
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4. ,d ijek.kqd xSlksa ds fy, cp/cv dk vuqikr

gS %

(A) 1.40

(B) 1.66

(C) 1.33

(D) 2.66

5. H2SO4 ds ukeZy foy;u esa blds fdrus xzke

ty esa mifLFkr gksrs gSa %

(A) 49 xzke

(B) 98 xzke

(C) 24.5 xzke

(D) 12.25 xzke

6. tax dk jlk;fud lw= gS %

(A) Fe3O4

(B) FeO

(C) Fe(OH)3

(D) Fe2O3 . 2H2O

4. The ratio of cp/cv for monoatomic gases

is :

(A) 1.40

(B) 1.66

(C) 1.33

(D) 2.66

5. A normal solution of H2SO4 contains how

many grams of it in water :

(A) 49 gms

(B) 98 gms

(C) 24.5 gms

(D) 12.25 gms

6. Chemically rust is :

(A) Fe3O4

(B) FeO

(C) Fe(OH)3

(D) Fe2O3 . 2H2O
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7. xk; dk nw/k ,d beylu gS] ftldk LFkkf;Ro

fuEu dh mifLFkr ds dkj.k gksrk gS %

(A) pchZ

(B) ty

(C) dSlhu

(D) Mg++ vk;u

8. /kkou lksMk gS %

(A) Na2CO3.10H2O

(B) Na2CO3

(C) Na2CO3.4H2O

(D) Na2CO3.H2O

9. fuEu esa dkSu Y;wl vEy gS %

(A) 3NH

(B) BF3

(C) ROH

(D) 2R O :

7. Cow milk is an emulsion stabilised by :

(A) Fat

(B) Water

(C) Casein

(D) Mg++ ion

8. Washing soda is :

(A) Na2CO3.10H2O

(B) Na2CO3

(C) Na2CO3.4H2O

(D) Na2CO3.H2O

9. Which of the following is Lewis acid :

(A) 3NH

(B) BF3

(C) ROH

(D) 2R O :
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10. fuEu esa dkSu cgqyd ugha gS %

(A) jcj

(B) IykfLVd

(C) izksVhu

(D) DyksjksfQy

11. ;fn F(x1) = F(x2) X1 = X2 V x1, x2  A, rc

Qyu F : A  B gS %

(A) ou & ou

(B) ou & ou] vkuVks

(C) vkuVks

(D) dbZ ou

12. ;fn f : R  R bl izdkj ifjHkkf"kr gS fd

f(x) = 5x + 4] rc fuEu esa ls f–1(x) cjkcj gS %

(A)
x 5

4

(B)
x 3

5

(C)
x 4

5

(D) x
4 5

 – 5

10. Which of the following is not a polymer :

(A) Rubber

(B) Plastic

(C) Protein

(D) Chlorophyll

11. If F(x1) = F(x2)  X1 = X2 V x1, x2  A, then

the function F : A  B is :

(A) One – One

(B) One – One, ONTO

(C) ONTO

(D) Many One

12. If f : R  R such that f(x) = 5x + 4, then

which of the following is equal to f–1(x) :

(A)
x 5

4

(B)
x 3

5

(C)
x 4

5

(D) x
4 5

 – 5



7 [ B-2 ]

SET-D

13. The value of sin–1  is equal to :

(A)
2
3

(B) 6

(C)
4
3

(D) 3

14. If , then x is

equals to :

(A) 0, 1
2

(B) 1, 1
2

(C) 1
2

(D) 0

15. The value of determinant 
3 4 5
0 2 3
0 0 7

 is :

(A) 40

(B) 50

(C) 42

(D) 15

13. sin–1  dk eku cjkcj gS %

(A)
2
3

(B) 6

(C)
4
3

(D) 3

14. ;fn , rc x dk

eku cjkcj gS %

(A) 0, 1
2

(B) 1, 1
2

(C) 1
2

(D) 0

15. lkjf.kd  dk eku gS %

(A) 40

(B) 50

(C) 42

(D) 15

3 4 5
0 2 3
0 0 7
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16. If A = 
1 1 1
1 1 1
1 1 1

, then AA2 is equal to :

(A) 27A

(B) 2A

(C) 3A

(D) 1

17. Value of integral 
dx

x  is :

(A) x x

(B) 2 x x

(C) x x

(D) 3/ 22 x x
3

18. The modulus of vector ˆ ˆ ˆ7i 2 j k  is :

(A) 10

(B) 55

(C) 3 6

(D) 6

16. ;fn A = 
1 1 1
1 1 1
1 1 1

, rc A2 dk eku cjkcj gS %

(A) 27A

(B) 2A

(C) 3A

(D) 1

17. lekdyu 
dx

x  dk eku gS %

(A) x x

(B) 2 x x

(C) x x

(D) 3/ 22 x x
3

18. lfn'k ˆ ˆ ˆ7i 2 j k  dk ifjek.k gS %

(A) 10

(B) 55

(C) 3 6

(D) 6
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19. If A and B are two independent events,

then :

(A) P(A  B) = P(A) × P(B)

(B) P(AB) = 1 – P(A') P(B')

(C) P(AB) = 1 + P(A') P(B')

(D) P(AB) = 
P(A )
P(B )

20. The direction cosines of the y-axis are :

(A) (6, 0, 0)

(B) (1, 0, 0)

(C) (0, 1, 0)

(D) (0, 0, 10)

21. Malaria spreads by :

(A) Male Anopheles mosquito

(B) Female Anopheles mosquito

(C) Both (A) & (B)

(D) None of the above

19. ;fn A rFkk B nks Lora= ?kVuk;sa gSa] rc %

(A) P(A  B) = P(A) × P(B)

(B) P(AB) = 1 – P(A') P(B')

(C) P(AB) = 1 + P(A') P(B')

(D) P(AB) = 

20. y-v{k ds fnd~&dksT;k gS %

(A) (6, 0, 0)

(B) (1, 0, 0)

(C) (0, 1, 0)

(D) (0, 0, 10)

21. eysfj;k QSyrk gS %

(A) uj ,uksQsfyl ePNj ls

(B) eknk ,uksQsfyl ePNj ls

(C) nksuksa (A) vkSj (B)

(D) mijksDr esa ls dksbZ Hkh ugha

P(A )
P(B )
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22. Which of the following animals belong to

class reptilia ?

(A) Frog

(B) Lizard

(C) Snake

(D) Both (B) & (C)

23. Which of the following enzymes act on

proteins ?

(A) Pepsin

(B) Ptylin

(C) Lipase

(D) Hexokinase

24. Thyroxine is a :

(A) Enzyme

(B) Hormone

(C) Catacholamine

(D) Co-enzyme

22. fuEu esa ls dkSu lk izk.kh ljhliZ oxZ dk

gS \

(A) esa<d

(B) fNidyh

(C) lkai

(D) nksuksa (B) vkSj (C)

23. fuEu esa ls dkSu lk ,UtkbEl izksVhu ij dk;Z

djrk gS \

(A) isIlhu

(B) VkbZfyu

(C) ykbZist

(D) gSDlksdkbust

24. FkkbjksDlhu gS ,d %

(A) ,UtkbZe

(B) gkWjeksu

(C) dsVkdksysekbZu

(D) dks&,UtkbZe
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25. Theory of mutation is given by :

(A) Lamarck

(B) Darwin

(C) Hugo de-vries

(D) Mendel

26. How many chambers are present in our heart ?

(A) Two chambers

(B) One chamber

(C) Three chambers

(D) Four chambers

27. Biology is the study of :

(A) Animals

(B) Plants

(C) Both (A) and (B)

(D) Fungi

25. mRifjorZu dh F;ksjh nh xbZ gS %

(A) ySekdZ }kjk

(B) MkfoZu }kjk

(C) g~;wxks Mh&fozt }kjk

(D) esaMy }kjk

26. gekjs ân; esa fdrus pSacj ¼d{k½ gksrs gSa \

(A) nks pSacj ¼d{k½

(B) ,d pSacj ¼d{k½

(C) rhu pSacj ¼d{k½

(D) pkj pSacj ¼d{k½

27. tho foKku dk v/;;u gksrk gS %

(A) izkf.k;ksa dk v/;;u

(B) ouLifr;ksa dk v/;;u

(C) nksuksa (A) vkSj (B) dk v/;;u

(D) dodksa dk v/;;u
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28. Which of the following animals has/have

back-bone or vertebral coloumn ?

(A) Fish

(B) Man

(C) Snake

(D) All

29. Sponges are :

(A) Animals

(B) Plants

(C) Both (A) & (B)

(D) None of these

30. Dolphin is a :

(A) Fish

(B) Reptile

(C) Mammal

(D) Insect

28. fuEu esa ls fdl izk.kh esa jh<+ dh gM~Mh gksrh

gS \

(A) eNyh

(B) euq";

(C) lkai

(D) lHkh esa

29. Liat gksrs gSa %

(A) izk.kh

(B) ikS/ks

(C) nksuksa (A) vkSj (B)

(D) mijksDr esa dksbZ ugha

30. MkWyfQu ,d izdkj dh %

(A) eNyh gS

(B) ljhliZ gS

(C) Lru/kkjh gS

(D) dhV gS
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31. Which of the following is normally used in

solar cooker for trapping solar energy ?

(A) Solar Panels

(B) Silicon cells

(C) Mirrors

(D) None of the above

32. Power of a lens is –40, its focal length

is :

(A) 4 m

(B) –40 m

(C) –0.25 m

(D) –25 m

33. With increase of pressure, the boiling point

of any substance :

(A) Increases

(B) Decreases

(C) Remains same

(D) Becomes zero

31. lkSj ÅtkZ xzg.k djus gsrq lksyj dqdj esa vke rkSj

ij fuEu esa ls fdldk iz;ksx fd;k tkrk gS \

(A) lksyj iSusy

(B) flfydku lsYl

(C) niZ.k

(D) mijksDr esa dksbZ ugha

32. fdlh ysUl dh 'kfDr –40 gS] mldk ukE;kUrj

(focal length) gksxk \

(A) 4 m

(B) –40 m

(C) –0.25 m

(D) –25 m

33. nkc ds c<+us ij fdlh inkFkZ ds DoFkukad ij

dSlk izHkko iM+rk gS \

(A) c<+rk gS

(B) ?kVrk gS

(C) ogh cuk jgrk gS

(D) 'kwU; gks tkrk gS
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34. In radio, television and cell phone, information

is sent either through optical fiber in form

of :

(A) Cathode rays

(B) Electric signals

(C) Light

(D) Electromagnetic waves

35. The study of production, properties of ionic

state of matter in Physics is called :

(A) Atomic Physics

(B) Plasma Physics

(C) Mechanics

(D) Nuclear Physics

36. The magnetic field is strongest at the :

(A) Middle of the magnet

(B) North Pole

(C) South Pole

(D) At both (North & South) Poles

34. jsfM;ks] Vsyhfotu rFkk lsy Qksu esa lwpuk;sa

vkfIVdy Qkbcj }kjk fdl :i esa Hksth tkrh

gS %

(A) dSFkksM fdj.kksa }kjk

(B) fo|qr ladsrd }kjk

(C) izdk'k }kjk

(D) bysDVªks eSXusfVd rjaxksa }kjk

35. inkFkZ ds vk;fud LVsV ds mRiknu ,oa xq.kksa ds

v/;;u dh HkkSfrd foKku dh 'kk[kk dk uke gS \

(A) ijekf.od HkkSfrdh

(B) IykTek HkkSfrdh

(C) ;kfU=dh

(D) ukfHkdh; HkkSfrdh

36. pqEcdh; {ks= vf/kdre gksrk gS %

(A) pqEcd ds e/; esa

(B) mÙkjh /kzqo ij

(C) nf{k.kh /kzqo ij

(D) mÙkjh rFkk nf{k.kh nksuksa /kzqoksa ij
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37. What is the gravitational potential energy for

infinite distance ?

(A) Zero

(B) Infinity

(C) 9.8 J

(D) None of the above

38. Which of the following is the unit of strain ?

(A) Newton

(B) Kg

(C) Watt

(D) None of the above

39. Which of the following is the correct

equivalent of 1 atmosphere ?

(A) 1 atmosphere = 1.013 × 105 Pa

(B) 1 atmosphere = 1.013 × 104 Pa

(C) 1 atmosphere = 1.013 × 103 Pa

(D) 1 atmosphere = 1.013 × 102 Pa

37. vuUr nwjh ij xq#Roh; fLFkfrt ÅtkZ dk eku

fuEu esa ls D;k gksxk \

(A) 'kwU;

(B) vuUr

(C) 9.8 J

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha

38. fuEu esa ls fodf̀r (strain) dh bZdkbZ D;k gS \

(A) U;wVu

(B) fdxzk

(C) okWV

(D) mijksDr esa dksbZ ugha

39. fuEu esa ls dkSu ,d ok;qe.Myh; nkc ds lerqY;

gS \

(A) 1 atmosphere = 1.013 × 105 Pa

(B) 1 atmosphere = 1.013 × 104 Pa

(C) 1 atmosphere = 1.013 × 103 Pa

(D) 1 atmosphere = 1.013 × 102 Pa
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40. Which of the following is the cause of echo ?

(A) When sound is absorbed

(B) When sound is transmitted

(C) When sound is reflected

(D) When sound is refracted

41. Dry Gram seeds when soaked in water, it

absorb it by :

(A) Endosmosis

(B) Osmosis

(C) Imbibition

(D) Absorption

42. Transpiration is measured by :

(A) Osmometer

(B) Potometer

(C) Porometer

(D) Sonometer

40. izfr/ofu dk fuEu esa ls D;k dkj.k gS \

(A) /ofu ds vo'kks"k.k ds dkj.k

(B) /ofu ds ikjxeu ds dkj.k

(C) /ofu ds ijkorZu ds dkj.k

(D) /ofu ds vkorZu ds dkj.k

41. lw[ks pus ds cht dks tc ikuh esa fHkxks;k tkrk gS

rks ;g ikuh dk 'kks"k.k fdl fØ;k }kjk djrk gS %

(A) vUr%ijklj.k

(B) ijklj.k

(C) vUr%'kks"k.k

(D) 'kks"k.k

42. ok"iksRltZu dk ekiu fdl ;a= ds }kjk fd;k

tkrk gS %

(A) vUr%ijklj.k

(B) ijklj.k

(C) vUr%'kks"k.k

(D) 'kks"k.k
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43. Enzyme were discovered first in :

(A) Maize

(B) E.Coli

(C) Yeast

(D) Chlorella

44. About 90% of total photosynthesis of the

world carried out by :

(A) Algae

(B) Trees

(C) Shrubs

(D) Bryo, Pteridophytes

45. Which element is Macro-Nutrient :

(A) Zn

(B) Ca

(C) Mo

(D) Mn

43. ,Utkbe dh [kkst izFke fdlesa gqbZ Fkh %

(A) eDds esa

(B) bZ- dksykbZ esa

(C) bZLV esa

(D) Dyksjsyk esa

44. fo'o dk 90% izdk'k la'ys"k.k fuEu esa fdlds

}kjk gksrk gS %

(A) 'kSoky

(B) ò{k

(C) >kfM+;ksa }kjk

(D) czkvks] VsfjMksQkbV }kjk

45. dkSu lk rRo izeq[k iks"kd gS %

(A) Zn

(B) Ca

(C) Mo

(D) Mn
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46. “Kranz” Anatomy is found in :

(A) Sunflower

(B) Maize plant

(C) Solonum

(D) Pea plant

47. Biological Nitrogen fixing bacteria are

present in the roots of :

(A) Wheat

(B) Cotton

(C) Gram

(D) Maize

48. The movement in leaves of ‘Mimosa Pudica’

is due to :

(A) Seismonastry

(B) Seismotropy

(C) Photonasty

(D) Geonasty

46. ^^ØUt** lajpuk fuEu esa fdlesa ik;k tkrk gS %

(A) lw;Zeq[kh

(B) eDdk ikS/k

(C) lksyksue

(D) eVj ikS/k

47. fuEu esa fdldh tM+ esa ukbVªkstu LFkhdj.k

thok.kq ik;s tkrs gSa %

(A) xsgw¡ esa

(B) dikl esa

(C) pus esa

(D) eDdk esa

48. NqbZeqbZ dh ifÙk;ksa esa xfr dk dkj.k gS %

(A) lhteksuSLVh

(B) lhteksVªkih

(C) QksVksuSLVh

(D) ft;ksuSLVh
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49. “Jhum” cultivation was adopted in some part

of :

(A) Uttar Pradesh

(B) Assam

(C) Madhya Pradesh

(D) Rajasthan

50. First “Chipko” movement was started by :

(A) Amrita Devi

(B) Sharda Devi

(C) Baba Ampte

(D) Sunderlal Bahuguna

49. >we [ksrh fuEu izns'k esa fdlesa viukbZ x;h %

(A) mÙkj izns'k

(B) vklke

(C) e/; izns'k

(D) jktLFkku

50. izFke fpidks vkUnksyu fdlds }kjk izkjEHk fd;k

x;k Fkk %

(A) vfezrk nsoh

(B) 'kkjnk nsoh

(C) ckck vkEIVs

(D) lqUnj yky cgqxq.kk
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1. fuEu vkadM+ksa % 1, 2, 4, 5, 3 ls lgh ek/; ekuk

tk;sxk %

(A) 2

(B) 3

(C) 4

(D) 5

2. funsZ'kkad ¼lwpdkad½ dk vkn'kZ lw= lEcfU/kr

gS %

(A) fQ'kj ls

(B) ykLis;j ls

(C) ik'ps ls

(D) ckmys ls

3. ;fn izlj.k 2.25 gS rks izeki fopyu gksxk %

(A) 1.5

(B) 2.5

(C) 3.5

(D) 4.5

1. Determine the correct mean from :

1, 2, 4, 5, 3

(A) 2

(B) 3

(C) 4

(D) 5

2. Ideal formula for index number is associated

with :

(A) Fisher

(B) Laspeyre

(C) Paasche

(D) Bouley

3. If variance is 2.25 then S.D. () will be :

(A) 1.5

(B) 2.5

(C) 3.5

(D) 4.5
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4. High degree of correlation is assumed

when :

(A)  = 0.45

(B)  = 0.68

(C)  = .89

(D) None of these

5. The provider of Universal Banking is :

(A) ICICI

(B) SBI

(C) PNB

(D) None of these

6. Reserve Bank is :

(A) Government Bank

(B) Advisory to Government

(C) Both above (A) and (B)

(D) None of these

4. mPpLrjh; lg&lEcU/k ekuk tkrk gS] ;fn %

(A)  = 0.45

(B)  = 0.68

(C)  = .89

(D) buesa ls dksbZ ugha

5. ;wuholZy cSafdax iznkrk gS %

(A) ICICI

(B) SBI

(C) PNB

(D) buesa ls dksbZ ugha

6. fjtoZ cSad gS %

(A) ljdkj dk cSad

(B) ljdkj dk lykgdkj

(C) mijksDr (A) ,oa (B) nksuksa

(D) buesa ls dksbZ ugha
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7. Nationalisation of G.I.C. was taken place in :

(A) 1956

(B) 1964

(C) 1971

(D) None of these

8. Which is not the kind of Bank :

(A) Moving Bank

(B) Development Bank

(C) Investment Bank

(D) Savings Bank

9. Media of advertising is :

(A) Samples

(B) Premium

(C) Calender, diary etc.

(D) Demonstration

7. lk/kkj.k chek fuxe dk jk"Vªh;dj.k gqvk %

(A) 1956

(B) 1964

(C) 1971

(D) buesa ls dksbZ ugha

8. fuEufyf[kr esa dkSu lk cSad vfLrRo esa ugha gS %

(A) xfr'khy cSad

(B) fodkl cSad

(C) fofu;ksx cSad

(D) cpr cSad

9. foKkiu dk ek/;e gS %

(A) uewus

(B) izhfe;e

(C) dysUMj] M;jh vkfn

(D) fØ;kRed izn'kZu
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10. Price Policy is determined by :

(A) Lower Management

(B) Middle Management

(C) Higher Management

(D) None of these

11. Foreign Exchane Control Act was passed

in :

(A) 1947

(B) 1948

(C) 1949

(D) 1950

12. Effective communication consists of :

(A) Conciseness

(B) Clarity

(C) Completness

(D) All the above

10. ewY; uhfr fu/kkZfjr gksrh gS %

(A) fuEu izcU/k }kjk

(B) e/;e izcU/k }kjk

(C) mPp izcU/k }kjk

(D) buesa ls dksbZ ugha

11. fons'kh fofue; fu;a=.k vf/kfu;e ikfjr fd;k

x;k %

(A) 1947

(B) 1948

(C) 1949

(D) 1950

12. izHkkoh lEizs"k.k esa lfEefyr gS %

(A) la{ksi

(B) Li"Vrk

(C) iw.kZrk

(D) mijksDr lHkh
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13. Which is the Supreme Financial institution

in the sector of Rural finance :

(A) NABARD

(B) R.B.I.

(C) S.B.I.

(D) State Co-operative Bank

14. Giffen goods are also called :

(A) Inferior goods

(B) Superior goods

(C) Complimentary goods

(D) None of these

15. Appointment of Company Auditor is made

by :

(A) Central Government

(B) Shareholders

(C) Directors

(D) All the above

13. xzkeh.k foÙk ds {ks= esa loksZPp laLFkk gS %

(A) ukckMZ

(B) Hkkjrh; fjtoZ cSad

(C) Hkkjrh; LVsV cSad

(D) jkT; lgdkjh cSad

14. fxfQu oLrqvksa dks lerqY; ekuk tkrk gS %

(A) fud"̀V oLrq ds :i esa

(B) mRd"̀V oLrq ds :i esa

(C) iwjd oLrq ds :i esa

(D) buesa ls dksbZ ugha

15. dEiuh vads{kd dh fu;qfDr dh tkrh gS %

(A) dsUnzh; ljdkj }kjk

(B) va'k/kkfj;ksa }kjk

(C) lapkydksa }kjk

(D) mijksDr lHkh ds }kjk
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16. Sale without consideration is a :

(A) Gift

(B) Bailment

(C) Agreement to sale

(D) None of these

17. The Present Finance Minister of India :

(A) P. Chidambaram

(B) N. Sitaraman

(C) Yaswant Sinha

(D) None of these

18. Business environment analysis is concerned

to :

(A) Continuous Process

(B) Formation of proper strategy

(C) Knowledge of intra-relations

(D) All the above

16. fcuk izfrQy ds foØ; gksrk gS] ,d %

(A) migkj

(B) fu{ksi

(C) foØ; Bgjko

(D) buesa ls dksbZ ugha

17. Hkkjr ds orZeku foÙk ea=h gS %

(A) ih- fpnEcje

(B) ,u- lhrkje.k

(C) ;'koar flUgk

(D) buesa ls dksbZ ugha

18. O;kolkf;d i;kZoj.k fo'ys"k.k dk lEcU/k

gS %

(A) lrr~ izfØ;k ls

(B) mfpr j.kuhfr ds fuekZ.k ls

(C) vUrlZEcU/kksa ds Kku ls

(D) mijksDr lHkh ls
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19. Object of Group Discussion is :

(A) Decision making

(B) Suggestions

(C) Exchange of Ideas

(D) All the above

20. Which of the following risks is not covered

under the General Insurance :

(A) Life Risk

(B) Fire Risk

(C) Marine Risk

(D) Theft Risk

21. Financial statements are :

(A) Estimates of facts

(B) Anticipated facts

(C) Recorded facts

(D) All the above

19. lewg fopkj&foe'kZ dk mís'; gS %

(A) fu.kZ; ysuk

(B) lq>ko

(C) fopkjksa dk vknku&iznku

(D) mijksDr lHkh

20. fuEu esa ls dkSu&lh tksf[ke lkekU; chek ds

varxZr ugha vkrh gS %

(A) thou tksf[ke

(B) vfXu tksf[ke

(C) lkeqfnzd tksf[ke

(D) pksjh tksf[ke

21. foÙkh; fooj.k gS %

(A) rF;ksa dk iwokZuqeku

(B) rF;ksa dh Hkfo";ok.kh

(C) rF;ksa dk laxzg

(D) mijksDr lHkh
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22. Which of the following is not current assets :

(A) Patents

(B) Debtors

(C) Stock

(D) Prepaid Expenses

23. An increase in variable costs :

(A) Reduces contribution

(B) Increases P/V ratio

(C) Increases the profit

(D) None of these

24. P/V ratio 50% and percentage of margin of

safety 40%, sales ̀  1,00,000; Hence BEP will

be :

(A) ` 40,000

(B) ` 60,000

(C) ` 80,000

(D) None of these

22. fuEu esa pkyw lEifÙk ugha gS %

(A) ,dLo

(B) nsunkj

(C) jgfr;k

(D) iwoZnÙk O;;

23. ifjorZu'khy ykxr esa o`f) %

(A) nÙkka'k dks de dj nsrk gS

(B) ykHk&ek=k vuqikr dks c<+krk gS

(C) ykHk dks c<+krk gS

(D) mijksDr esa dksbZ ugha

24. ykHk&ek=k vuqikr 50% rFkk lqj{kk mikUr dk

izfr'kr 40%] fcØh 1,00,000; vr% mRiknu

lhek Lrj fcUnq gksxk %

(A) ` 40,000

(B) ` 60,000

(C) ` 80,000

(D) mijksDr esa dksbZ ugha
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25. Goodwill is the ............ Assets of business.

(A) Tangible

(B) Intangible

(C) Fixed

(D) None of these

26. Super profit is :

(A) Actual Profit

(B) Excess of Normal Profit

(C) Average Profit

(D) None of these

27. Cash-flow statement is prepared from :

(A) Balance sheet

(B) Profit & Loss A/c

(C) Additional informations

(D) All the above

25. [;kfr O;olk; dh -------------- lEifÙk gksrh gSA

(A) ewrZ

(B) vewrZ

(C) LFkk;h

(D) buesa ls dksbZ ugha

26. vf/kykHk gS %

(A) okLrfod ykHk

(B) lkekU; ls vf/kd ykHk

(C) vkSlr ykHk

(D) mijksDr esa dksbZ ugha

27. jksdM+&izokg fooj.k rS;kj fd;k tkrk gS %

(A) vkfFkZd fpV~Bk ls

(B) ykHk&gkfu [kkrs ls

(C) vfrfjDr lwpukvksa ls

(D) mijksDr lHkh



29 [ B-2 ]

SET-D

28. Cash proceeds from issue of shares is :

(A) Operating activities

(B) Financing activities

(C) Investing activities

(D) None of these

29. Purchase of Goodwill by issue of debentures

is :

(A) Uses of fund

(B) Sources of fund

(C) No flow of fund

(D) None of these

30. Which of the following is non-current

liability :

(A) Mortgage loan

(B) Bank overdraft

(C) Outstanding wages

(D) None of these

28. va'kksa ds fuxZeu ls izkIr jksdM+ gksxk %

(A) ifjpkyu fØ;k,¡

(B) foÙkh; fØ;k,¡

(C) fofu;ksx fØ;k,¡

(D) buesa ls dksbZ ugha

29. [;kfr dk Ø; _.ki=k s a d s fuxZeu ls

gksxk %

(A) QUM dk iz;ksx

(B) QUM dk vkxeu

(C) QUM esa dksbZ ifjorZu ugha

(D) buesa ls dksbZ ugha

30. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk xSj pkyw nkf;Ro

gS %

(A) cU/kd _.k

(B) cSad vf/kfod"kZ

(C) vnÙk etnwjh

(D) buesa ls dksbZ ugha



30 [ B-2 ]

SET-D

31. Excess working capital is evidence :

(A) Advanced Credit

(B) Demand of the product

(C) Idle funds

(D) None of these

32. If operating expenses are ` 2,00,000 and

operating cycle in a year 1.25, then working

capital will be :

(A) ` 1,25,000

(B) ` 1,60,000

(C) ` 1,00,000

(D) None of these

33. Advance call is :

(A) Liabilities

(B) Assets

(C) Profit

(D) Loss

31. vR;f/kd dk;Z'khy iwath izek.k gS %

(A) mUur lk[k dk

(B) mRikn dh ek¡x dk

(C) fuf"Ø; dks"kksa dk

(D) buesa ls dksbZ ugha

32. ;fn ifjpkyu O;; ` 2,00,000 gks vkSj o"kZ

esa ifjpkyu pØ 1.25 gks] rks dk;Z'khy iw¡th

gksxh %

(A) ` 1,25,000

(B) ` 1,60,000

(C) ` 1,00,000

(D) buesa ls dksbZ ugha

33. vfxze ;kpuk gS %

(A) nkf;Ro

(B) lEifÙk

(C) ykHk

(D) gkfu
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34. Dividends are usually paid on :

(A) Authorised capital

(B) Issued capital

(C) Called up capital

(D) Paid up capital

35. Market value of shares of a company is ` 80

and book value of same shares is ` 50,

company is in stage of :

(A) Over capitalisation

(B) Under capitalisation

(C) Fair capitalisation

(D) None of these

36. Leverage means :

(A) Gear box of a car

(B) Capital structure

(C) Profit loss

(D) Effectiveness

34. ykHkka'k lkekU;r% Hkqxrku fd;k tkrk gS %

(A) vf/kdr̀ iw¡th ij

(B) fuxZfer iw¡th ij

(C) ;kfpr iw¡th ij

(D) iw.kZnÙk iw¡th ij

35. ,d dEiuh ds va'kksa dk cktkj ewY; ̀  80 gS vkSj

mUghsa va'kksa iqLr ewY; ̀  50 gSA dEiuh dh fLFkfr

gksxh %

(A) vfriw¡thdj.k dh

(B) vYiiw¡thdj.k dh

(C) mfpr iw¡thdj.k dh

(D) buesa ls dksbZ ugha

36. yhojst dk vFkZ gS %

(A) xkM+h dk fx;j ckWDl

(B) iw¡th <k¡pk

(C) ykHk&gkfu

(D) izHkko'khyrk
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37. Capital employed is equal to :

(A) Total assets

(B) Total assets - Total liabilities

(C) Fixed assets + Working capital

(D) None of these

38. No. of equity shares 3,000; dividend per share

` 2; Earning per share ̀  5; hence payout ratio

is :

(A) 40%

(B) 30%

(C) 20%

(D) None of these

39. If the operating ratio is 75%, the net profit

ratio will be :

(A) 30%

(B) 25%

(C) 20%

(D) None of these

37. yxk;h x;h iw¡th cjkcj gksrh gS %

(A) dqy lEifÙk ds

(B) dqy lEifÙk & dqy nkf;Ro ds

(C) LFkk;h lEifÙk + dk;Z'khy iw¡th ds

(D) buesa ls dksbZ ugha

38. leva'kksa dh la[;k 3000( izfr va'k ykHkka'k

` 2( izfr va'k vk; ` 5( vr% Hkqxrku vuqikr

gS %

(A) 40%

(B) 30%

(C) 20%

(D) buesa ls dksbZ ugha

39. ;fn lapkyu vuqikr 75% gS] rks 'kq) ykHk

vuqikr gksxk %

(A) 30%

(B) 25%

(C) 20%

(D) buesa ls dksbZ ugha
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40. Which of the following is a satisfactory liquid

ratio :

(A) 1 : 1

(B) 1 : 2

(C) 2 : 1

(D) None of these

41. Earning per share of X Ltd. is ` 15.75/- and

market price of this share is ` 180/-, while

its face value is ` 100. The cost of share

capital will be :

(A) 7.50

(B) 8.75

(C) 9.25

(D) None of these

42. If the rate of Gross Profit for Department ‘A’ is

20% of the cost and its sales value

` 1,20,000; the amount of gross profit will be :

(A) 25,000

(B) 20,000

(C) 16,000

(D) None of these

40. fuEu esa ls dkSu&lk larks"ktud rjy vuqikr

gS %

(A) 1 : 1

(B) 1 : 2

(C) 2 : 1

(D) buesa ls dksbZ ugha

41. ,Dl fy- dh izfr va'k vk; ` 15.75/- gS] bl

va'k dk cktkj ewY; ` 180/- gS] tcfd bldk

vafdr ewY; ` 100 gS] va'k iw¡th dh ykxr

gksxh %

(A) 7.50

(B) 8.75

(C) 9.25

(D) buesa ls dksbZ ugha

42. ;fn foHkkx ^v* ds fy, ldy ykHk dh nj

ykxr ij 20% gks vkSj bldh fcØh ̀  1,20,000

gks] rks ldy ykHk dh jkf'k gksxh %

(A) 25,000

(B) 20,000

(C) 16,000

(D) buesa ls dksbZ ugha
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43. In partnership, a minor :

(A) Can not be a partner

(B) Can be a partner

(C) Can be admitted only to the benefits

(D) None of these

44. Negotiable Instruments Act came into force

with effect from :

(A) 1981

(B) 1972

(C) 1932

(D) 1881

45. Controlling unit under Budgetary Control

is :

(A) Period

(B) Per unit of product

(C) Department

(D) None of these

43. lk>snkjh esa] ,d vo;Ld %

(A) lk>snkj ugha cu ldrk

(B) lk>snkj cu ldrk gS

(C) dsoy ykHkksa ds fy, 'kkfey fd;k tk ldrk gS

(D) buesa ls dksbZ ugha

44. fofue; lk/; foys[k vf/kfu;e ykxw fd;k

x;k %

(A) 1981

(B) 1972

(C) 1932

(D) 1881

45. ctVjh fu;a=.k ds varxZr fu;a=.k dh bdkbZ

gksrh gS %

(A) vof/k

(B) mRikn dh izfr bdkbZ

(C) foHkkx

(D) buesa ls dksbZ ugha
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46. The first step in preparing a budget is :

(A) Cash forecast

(B) Production forecast

(C) Sales forecast

(D) None of these

47. Responsibility centre may be :

(A) 2

(B) 3

(C) 4

(D) 5

48. Standard costing helps in :

(A) Controlling prices

(B) Measuring efficiency

(C) Increasing profits

(D) Reducing losses

46. ctV cukus esa igyk pj.k gksrk gS %

(A) jksdM+ iwokZuqeku

(B) mRiknu iwokZuqeku

(C) foØ; iwokZuqeku

(D) buesa ls dksbZ ugha

47. mÙkjnkf;Ro dsUnz gks ldrs gSa %

(A) 2

(B) 3

(C) 4

(D) 5

48. izeki ykxr fof/k lgk;rk igq¡pkrh gS %

(A) ewY; fu;a=.k djus esa

(B) dk;Zdq'kyrk ekius esa

(C) ykHk of̀) djus esa

(D) gkfu;ka de djus esa
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49. Which amongst the following is not a

measure of studying correlation :

(A) Scatter Diagram

(B) Lorenz Curve

(C) Correlation Graph

(D) Concurrent Deviation

50. In a symmetrical frequency distribution :

(A) X > M > Z

(B) X = M = Z

(C) X < M < Z

(D) X M Z

49. fuEufyf[kr esa dkSu lglEcU/k ds v/;;u dh

eki ugha gS %

(A) fo{ksi {ks=

(B) ykWjsUt oØ

(C) lglEcU/k xzkQ

(D) laxkeh fopyu

50. ,d lefer vkof̀Ùk forj.k esa %

(A) X > M > Z

(B) X = M = Z

(C) X < M < Z

(D) X M Z
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1. i`Foh dh vkd`fr ds fy, lcls mi;qDr 'kCn

gS %

(A) ,d o`Ùk

(B) ,d xksyk

(C) ,d T;ksbM ¼ìFO;kdf̀r½

(D) mijksDr esa dksbZ ugha

2. v{kka'k vkSj ns'kkUrj js[kk,¡ ,d nwljs dks dkVrh

gSa %

(A) 360°

(B) 45°

(C) 180°

(D) 90°

3. tc dksbZ O;fDr 180° ns'kkUrj dks iwoZ ls if'pe

dh vksj ikj djrk gS rks D;k gksrk gS \

(A) mldk ,d fnu c<+ tkrk gS

(B) mldk ,d fnu ?kV tkrk gS

(C) fnu ;k le; esa dksbZ ifjorZu ugha gksrk

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha

1. The most accurate term used for the shape

of the earth is :

(A) A circle

(B) A sphere

(C) A geoid

(D) None of the above

2. The latitudes and longitudes cut each other

at :

(A) 360°

(B) 45°

(C) 180°

(D) 90°

3. What happens when one crosses 180°

longitude from East to West ?

(A) One gains a day

(B) One looses a day

(C) There is no change in day and time

(D) None of above

37
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4. Name the narrow stretch of land, with water

on both sides, that joins two large land

masses :

(A) An island

(B) A peninsula

(C) An isthmus

(D) A strait

5. Ozone depletion will adversely affect

mainly :

(A) Climate

(B) Human Community

(C) Animal & Plant Community

(D) All the above

6. The modern geographical studies are affected

most by which of the following :

(A) This GIS (Geographic Information

System)

(B) The Map

(C) The Space

(D) Ecology

4. ,sls irys Hkw[k.M dk uke ftlds nksuksa vksj ty

O;kIr jgrk gS ijUrq og nks fo'kky Hkw[k.Mksa dks

tksM+rk gS %

(A) ,d }hi

(B) ,d izk;}hi

(C) ,d LFky laf/k ;k LFkyMe#e/;

(D) ,d tylaf/k ;k tyMe#e/;

5. vkstksu {kj.k ¼gzkl½ dk foijhr izHkko eq[;r%

iM+sxk %

(A) tyok;q ij

(B) ekuo leqnk; ij

(C) izk.kh ,oa ikni leqnk; ij

(D) mijksDr lHkh ij

6. orZeku HkkSxksfyd v/;;u ij lokZf/kd izHkko

iM+k gS %

(A) thvkb,l ¼HkkSxksfyd lwpuk ra= dk½

(B) ekufp= dk

(C) txg ¼LFkku½ dk

(D) ikfjfLFkfrdh dk
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7. Indian states were delimited linguistically in

the year :

(A) 1947

(B) 1956

(C) 1966

(D) 2000

8. The study of the number of population and

its variation in time and space called :

(A) Population density

(B) Population distribution

(C) Population dynamics

(D) None of the above

9. Which region of India has internal drainage ?

(A) Central Himalayas

(B) Shivalik Region

(C) Thar Region

(D) Chhotanagpur Region

7. Hkkjrh; jkT;ksa dk Hkk"kk ds vk/kkj ij ifjlheu

fdl o"kZ fd;k x;k %

(A) 1947

(B) 1956

(C) 1966

(D) 2000

8. le; vkSj LFkku ds lEcU/k esa tula[;k vkSj

mlesa ifjorZu ds v/;;u dk uke gS %

(A) tula[;k ?kuRo

(B) tula[;k forj.k

(C) tula[;k xfr'khyrk

(D) mijksDr esa dksbZ ugha

9. Hkkjr ds fdl Hkkx esa vkarfjd izokg iz.kkyh ikbZ

tkrh gS \

(A) e/; fgeky;

(B) f'kokfyd {ks=

(C) Fkkj izns'k

(D) NksVkukxiqj izns'k
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10. HDI stands for :

(A) Health Development Index

(B) Human Development Index

(C) High Disinvestment Index

(D) Health Degradation Index

11. The Constitution of India discribes India as :

(A) Quasi-Federal

(B) A Union of States

(C) A Unitary State

(D) A federation of State and Union

Territories

12. The Cuban Missile Crisis occurred in :

(A) 1962

(B) 1961

(C) 1960

(D) 1963

10. ,p-Mh-vkbZ- (HDI) dk lEcU/k gS %

(A) LokLF; fodkl lwpdkad

(B) ekuo fodkl lwpdkad

(C) mPp fofuos'k lwpdkad

(D) LokLF; voØe.k lwpdkad

11. Hkkjrh; lafo/kku ds vuqlkj Hkkjr ,d %

(A) v)Z&la?kkRed

(B) jkT;ksa dk la?k

(C) ,dkRed jkT;

(D) jkT;ksa vkSj dsanz 'kkflr izns'kksa dk la?k

12. D;wck felkby ladV fdl o"kZ gqvk Fkk \

(A) 1962

(B) 1961

(C) 1960

(D) 1963
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13. Who has written the book ‘Politics’ :

(A) Plato

(B) Hobbes

(C) Locke

(D) Aristotle

14. Power of the people to Propose legislation :

(A) Initiative

(B) Referendum

(C) Recall

(D) None of the above

15. Right to form association is a :

(A) Natural Right

(B) Political Right

(C) Legal Right

(D) Civil Right

13. ^ikWfyfVDl* iqLrd fdlds }kjk fy[kh x;h gS \

(A) IysVks

(B) gkWCl

(C) ykWd

(D) vjLrw

14. turk }kjk dkuwu ds izLrko ykus dks D;k dgrs

gSa \

(A) izkjEHkd

(B) tuer laxzg

(C) okil cqykuk

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

15. laxBu cukus dk vf/kdkj gS \

(A) izkdf̀rd vf/kdkj

(B) jktuhfrd vf/kdkj

(C) dkuwuh vf/kdkj

(D) ukxfjd vf/kdkj
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16. Fascism stood against :

(A) Democracy

(B) Liberty

(C) Internationalism

(D) All the above

17. For how long are the Rajya Sabha members

elected ?

(A) 2 years

(B) 5 years

(C) 6 years

(D) 4 years

18. How many elements of state are :

(A) 5

(B) 4

(C) 6

(D) 3

16. Qklhokn fdlds f[kykQ gS %

(A) yksdra=

(B) Lora=rk

(C) varjjk"Vªh;rk

(D) mi;qZDr lHkh

17. jkT;lHkk lnL; fdruh vof/k ds fy, fuokZfpr

gksrs gSa \

(A) 2 o"kZ

(B) 5 o"kZ

(C) 6 o"kZ

(D) 4 o"kZ

18. jkT; ds fdrus rRo gksrs gSa \

(A) 5

(B) 4

(C) 6

(D) 3
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19. Which is an agent of Public opinion :

(A) Political Party

(B) Press

(C) Educational Institutions

(D) All the above

20. Who decides whether a bill is a Finance Bill

or not ?

(A) Chief Justice of the Supreme Court

(B) Prime Minister

(C) Speaker of the Lok Sabha

(D) None of the above

21. Who one among the following defines

sociology as an attempt of the interpretive

understanding of social action ?

(A) MacIver and Page

(B) A. Comte

(C) E. Durkheim

(D) M. Weber

19. tuer dk izfrfuf/k dkSu gS \

(A) jktuhfrd ny

(B) izsl

(C) f'k{k.k laLFkku

(D) mi;qZDr lHkh

20. dksbZ foÙk fo/ks;d gS vFkok ugha gS dk fu.kZ;

dkSu djrk gS \

(A) lqizhe dksVZ dk eq[; U;k;k/kh'k

(B) iz/kkuea=h

(C) yksd lHkk v/;{k

(D) buesa ls dksbZ ugha

21. fuEu ,d esa ls lekt'kkL= dks lkekftd dk;Z

dh O;k[;kRed rjhds ls le>us dks lekt'kkL=

dgk gS \

(A) eSdkboj ,oa ist

(B) ,- dkEV

(C) bZ- nq[khZe

(D) ,e- oScj
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22. Who one among the following sociologists

called sociology as a social Physics ?

(A) H. Spencer

(B) E. Durkheim

(C) M. Weber

(D) A. Comte

23. In which year Auguste Comte coined the term

Sociology ?

(A) 1830

(B) 1839

(C) 1925

(D) 1920

24. Who one among the following differentiated

culture from civilization as “our culture is

what we are, our civilisation is what we

use.” ?

(A) MacIver

(B) Max Weber

(C) H. Spencer

(D) E. Durkheim

22. fuEu ,d esa ls fdl ,d lekt'kkL=h us lekt'kkL=

dks lkekftd&HkkSfrdh dgdj iqdkjk Fkk \

(A) ,p- LisUlj

(B) bZ- nq[khZe

(C) ,e- oScj

(D) ,- dkEVs

23. vxLr dkEVs us lks'k;ksykWth 'kCn dks fdl o"kZ

esa x<+k \

(A) 1830

(B) 1839

(C) 1925

(D) 1920

24. fuEu esa ls fdl ,d us laLdf̀r ,oa lH;rk dks

bl izdkj ls dgdj ^^gekjh laLdf̀r og gS tks

ge gS vkSj gekjh lH;rk og gS tks ge iz;ksx

djrs gSa** Hksn fd;k gS \

(A) eSdkboj

(B) eSDl oScj

(C) ,p- LisUlj

(D) bZ- nq[khZe
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25. Match List-I with List-II and select the correct

answer from the codes given below :

List - I     List - II

  (Name : Sociologists) (Methodology)

(a)  Auguste Comte (1) Social Facts

(b)  Emil Durkheim (2) Social Statistic and

social dynamics

(c)  Max Weber (3) Historical Materialism

(d)  Karl Marx (4) Ideal Type

Code :

(a) (b) (c) (d)

(A) 2 1 4 3

(B) 1 2 3 4

(C) 3 4 2 1

(D) 4 3 1 2

26. Who authored the book “The Population

Bomb” ?

(A) T. R. Malthus

(B) Paul Ehrlich

(C) Neil A. Campbell

(D) John R. Weeks

25. lwph I dks lwph II ls lqesfyr djsa rFkk uhps fn,

x, dwVksa ls lgh mÙkj dk p;u djsa %

I II

(a) vxLVs dkEVs (1) lks'ky QSDV

(b) bekbZy nq[khZe (2) lks'ky LVsfVDl ,oa

lks'ky MkbfufeDl

(c) eSDl oScj (3) fgLVksfjdy eSVjfy;Te

(d) dkyZ ekDlZ (4) vkbZfMy VkbZi

(a) (b) (c) (d)

(A) 2 1 4 3

(B) 1 2 3 4

(C) 3 4 2 1

(D) 4 3 1 2

26. ^^fn ikiqys'ku cEc** uked iqLrd fdlus

fy[kh \

(A) Vh- vkj- ekYFkl

(B) iky bgjfyp

(C) uhy ,- dSEicSy

(D) tkWu vkj- ohDl
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27. Who coined the concept urbanism as a way

of life ?

(A) David Horrey

(B) Louis Wirth

(C) Daniel Bell

(D) E. E. Bergel

28. A place is treated as urban if it has a minimum

population of :

(A) 5000

(B) 10000

(C) 50000

(D) 100000

29. Which one of the following can be suitable

example under the scope of Sociology ?

(A) Commerce

(B) Community

(C) Bicycle

(D) Individual

27. ^ ^uxjokn ,d thus dk rjhdk gS** ;g

vo/kkj.kk fdldh gS \

(A) MsfoM gqjS

(B) yqbZl foFkZ

(C) MSfu;y cSy

(D) bZ- bZ- cftZy

28. fdlh LFkku dh tula[;k de ls de fdruh

gksuh pkfg, ;fn mldks uxjh; {ks= ekuk tk;s %

(A) 5000

(B) 10000

(C) 50000

(D) 100000

29. lekt'kkL= ds fo"k; {ks= esa fuEu esa ls dkSu ,d

vPNk mnkgj.k gks ldrk gS \

(A) okf.kT;

(B) leqnk;

(C) ckbZflfdy

(D) O;fDr
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30. Who one among the following wrote a book

“Specter of Marx” ?

(A) G. H. Mead

(B) J. Derrida

(C) Max Weber

(D) Friedrich Engels

31. Who is known as the father of History :

(A) Sandrocottus

(B) Herodotus

(C) Alexander

(D) None of above

32. Where was found the great bath in Sandhav

Civilization :

(A) Harappa

(B) Lothal

(C) Kalibanga

(D) Mohanzodaro

30. fuEu esa ls fdl ,d us ^^LisDVj vkQ ekDlZ**

uked iqLrd fy[kh gS \

(A) th- ,p- ehM

(B) ts- MSfjMk

(C) eSDl oscj

(D) Ýk;fMªd baftYl

31. bfrgkl dk tud fdls dgk tkrk gS %

(A) lS.MªksdksV~l

(B) gsjksMksV~l

(C) vysDts.Mj

(D) buesa ls dksbZ ugha

32. lSU/ko lH;rk esa fo'kky Lukukxkj dgk¡ izkIr

gqvk %

(A) gM+Iik

(B) yksFky

(C) dkyhcaxk

(D) eksgutksnM+ks
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33. Who was not among the NAVRATNA during

Chandragupta Vikramaditya (Chandragupta

IInd) :

(A) Kalidas

(B) Amar Singh

(C) Ashwaghosh

(D) Shanku

34. Who is writer of “Prithviraj Vijay” :

(A) Jayanak Bhatt

(B) Trivikram Bhatt

(C) Betal Bhatt

(D) None of the above

35. Gulam Chalisa was ended by :

(A) Iltutmis

(B) Razia Begam

(C) Balban

(D) Alauddin Khilji

33. pUnzxqIr foØekfnR; ¼pUnzxqIr-II½ ds le; ds

ukSjRuksa esa buesa ls dkSu ugha Fkk %

(A) dkfynkl

(B) vej flag

(C) v'o?kks"k

(D) 'kadq

34. ^^ìFohjkt fot;** fdldh jpuk gS %

(A) t;kud HkV~V

(B) f=foØe HkV~V

(C) csrky HkV~V

(D) buesa ls dksbZ ugha

35. xqyke pkyhlk dk vUr fd;k Fkk %

(A) bYrqrfe'k

(B) jft;k csxe

(C) cycu

(D) vykmíhu f[kyth
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36. Panipat II War was faught in :

(A) 1526 A.D.

(B) 1555 A.D.

(C) 1556 A.D.

(D) 1557 A.D.

37. Who among the following is not a Mugal ruler :

(A) Akbar

(B) Jahangir

(C) Shershah

(D) Shahjehan

38. Non-Cooperation movement was passed :

(A) 1919 A.D.

(B) 1920 A.D.

(C) 1921 A.D.

(D) 1922 A.D.

36. ikuhir dk nwljk ;q) yM+k x;k %

(A) 1526 bZLoh

(B) 1555 bZLoh

(C) 1556 bZLoh

(D) 1557 bZLoh

37. buesa ls dkSu eqxy 'kkld ugha gS %

(A) vdcj

(B) tgk¡xhj

(C) 'ksj'kkg

(D) 'kkgtgk¡

38. vlg;ksx vkUnksyu dc gqvk %

(A) 1919 bZLoh

(B) 1920 bZLoh

(C) 1921 bZLoh

(D) 1922 bZLoh
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39. Who ended the Satipratha :

(A) Lord William Bentinck

(B) Lord Curzon

(C) Lord Dalhauzi

(D) None of above

40. When the cabinet mission was passed :

(A) 1945 A.D.

(B) 1946 A.D.

(C) 1947 A.D.

(D) 1948 A.D.

41. The Introduction of Goods and Service Tax

from July 2017 was expected to create :

(A) Tax Uniformity in Indian Market

(B) Improve Tax Compliance

(C) Only (A) above

(D) Both (A) and (B) above

39. lrhizFkk dk vUr fdlus fd;k %

(A) ykMZ fofy;e csafVad

(B) ykWMZ dtZu

(C) ykMZ MygkSth

(D) buesa ls dksbZ ugha

40. dSfcusV fe'ku izLrko dc ikfjr gqvk %

(A) 1945 bZLoh

(B) 1946 bZLoh

(C) 1947 bZLoh

(D) 1948 bZLoh

41. tqykbZ 2017 ls oLrq ,oa lsok dj dks ykxw djus

dh izR;k'kk ;g Fkh fd %

(A) Hkkjrh; ckt+kj esa djks esa ,d:irk

(B) dj vuqikyu esa lq/kkj

(C) mijksDr dsoy (A)

(D) mijksDr (A) vkSj (B) nksuksa
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42. Repo rate comes under preview of :

(A) Monetary Policy

(B) Fiscal Policy

(C) Labour Policy

(D) Population Policy

43. Open Market Operations are included in :

(A) Qualitative techniques of credit control

(B) Quantitative techniques of credit control

(C) Fiscal policy control

(D) Labour policy control

44. World Population Day is observed on :

(A) 5th June

(B) 20th June

(C) 11th July

(D) 26th July

42. jsiks jsV -------------- ds nk;js esa vkuk gSA

(A) ekSfnzd uhfr

(B) jktdks"kh; uhfr

(C) Je uhfr

(D) tula[;k uhfr

43. [kqys ckt+kj dh fØ;k,a lfEefyr gksrh gS %

(A) lk[k&fu;a=.k dh xq.kkRed fof/k;ksa esa

(B) lk[k&fu;a=.k dh ifjek.kkRed fof/k;ksa esa

(C) jktdks"kh; uhfr fu;a=.k esa

(D) Je uhfr fu;a=.k esa

44. fo'o tula[;k fnol euk;k tkrk gS %

(A) 5 twu

(B) 20 twu

(C) 11 tqykbZ

(D) 26 tqykbZ



52 [ B-2 ]

SET-D

45. Disguised Unemployment in India is mainly

related to :

(A) Hotel Industry

(B) Manufacturing Industry

(C) Service Sector

(D) Agriculture Sector

46. Skill Development Programme enhances :

(A) Human Capital

(B) Physical Capital

(C) Working Capital

(D) Fixed Capital

47. Which of the following measures have been

taken to make the agrarian structure

conductive to agriculture sector ?

(A) Government is charging zero tax

(B) Government adopting a new helicopter

policy to boost the services in the country

(C) India is the export hub for software

services

(D) None of the above

45. Hkkjr esa fNih gqbZ csjkst+xkjh ¼izNUu csjkst+xkjh½

eq[; :i ls lacaf/kr gS %

(A) gksVy m|ksx

(B) fofuekZ.k m|ksx

(C) lsok{ks=

(D) df̀"k {ks=

46. dkS'ky fodkl ;kstuk c<+krh gS %

(A) ekuo iw¡th

(B) HkkSfrd iw¡th

(C) dk;Z'khy iw¡th

(D) fLFkj iw¡th

47. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk mik; d`f"k&lajpuk

dks df̀"k&fodkl ds fy, izsjd cukus gsrq viuk;k

x;k gS \

(A) ljdkj 'kwU; dj ys jgh gS

(B) ns'k esa lsokvksa dks c<+kok nsus ds fy, ljdkj

ubZ gsyhdkWIVj uhfr viuk jgh gS

(C) Hkkjr lkW¶Vos;j lsokvksa ds fy, fu;kZr

dsUnz gS

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha
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48. Which one of the following is the correct

sequence in decreasing order of the

contribution of different services to the Gross

Domestic Product of India ?

(A) Services > Agriculture > Industry

(B) Services > Industry > Agriculture

(C) Industry > Agriculture > Services

(D) Agriculture > Industry > Service

49. The non-plan grants to the states by the

Central Government are made on the

recommendations of :

(A) Reserve Bank of India

(B) Ministry of Finance

(C) Finance Commission

(D) State Bank of India

50. The Chairman of Niti Ayog is :

(A) The President of India

(B) The Vice-President of India

(C) The Speaker of Lok Sabha

(D) The Prime Minister of India

48. Hkkjr ds ldy ?kjsyw mRikn esa fofHkUu {ks=ksa ds

;ksxnku dk ?kVrk gqvk lgh vuqØe fuEufyf[kr

esa ls dkSu lk gS \

(A) lsok;sa > d`f"k > m|ksx

(B) lsok;sa > m|ksx > df̀"k

(C) m|ksx > df̀"k > lsok;sa

(D) df̀"k > m|ksx >  lsok;sa

49. dsUnz ljdkj }kjk jkT;ksa dks xSj&;kstuk

vuqnku fuEufyf[kr dh vuq'kalk ij fn;k tkuk

gS %

(A) Hkkjrh; fjtoZ cSad

(B) foÙk ea=ky;

(C) foÙk vk;ksx

(D) LVsV cSad vkWQ bafM;k

50. uhfr vk;ksx ds v/;{k gS %

(A) Hkkjr ds jk"Vªifr

(B) Hkkjr ds mi&jk"Vªifr

(C) yksd lHkk ds lHkkifr

(D) Hkkjr ds iz/kkuea=h
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